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Sitzungsniederschrift der konstituierenden öffentlichen Gemeinderatssitzung der 

Gemeinde Elsteraue 

 

Sitzungsraum:  Kultur- und Kongresszentrum, Kleiner Saal, Hauptstr. 26, 

                           06729 Elsteraue, OT Alttröglitz 

 

Anwesend sind: Lfd. 

Nr.  
Tagesordnung 

Ratsmitglieder: 

Buchheim, Andreas  (BM) 

Pleß, Hartmut 

Rübartsch, Karlheinz 

Kabisch, Andrea 

Dr. Stahl, Lothar 

Staate, Peter 

Kahnt, Holger 

Heilmann, Thomas 

Höppner, Eva 

Barsi, Maria 

Eifrig, Jörg 

Thiel, Michael 

Burggraf, Karsten 

Fahr, Matthias 

Nix, Matthias 

Nowak, Axel 

Oehler, Christian 

Sonntag, Carsten 
 

Entschuldigt: 

Aubele, Ulrich 

 

Gäste: 

Herr Kaufmann, BW 

Frau Frommhold, FV 

Frau Berger, OW 

 

Protokollführerin 

Müller, Corinna 
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I. Öffentlicher Teil 

Eröffnen der Sitzung durch den Bürgermeister und Übertragung 

der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste Mitglied des 

Gemeinderates 

Feststellen der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit, der 

Beschlussfähigkeit und Beschluss der Tagesordnung 

Verpflichtung der Mitglieder des Gemeinderates auf die gewissen-

hafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste 

Mitglied des Gemeinderates  

Wahl des Vorsitzenden des Gemeinderates und Übernahme der 

Sitzungsleitung durch den neu gewählten Vorsitzenden/die neu 

gewählte Vorsitzende 

Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitglieds des Gemeinderates 

durch den Vorsitzenden des Gemeinderates 

Mitteilung des Vorsitzenden des Gemeinderates über gebildete 

Fraktionen und deren Vorsitzende 

Abstimmung über die Sitzordnung der Mitglieder des 

Gemeinderates 

Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl zum Gemeinderat 

Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl zum Ortschaftsrat 

Bornitz 

Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl zum Ortschaftsrat 

Draschwitz 

Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl zum Ortschaftsrat 

Göbitz 

Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl zum Ortschaftsrat 

Könderitz 

Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl zum Ortschaftsrat 

Langendorf 

Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl zum Ortschaftsrat 

Profen 

Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl zum Ortschaftsrat 

Rehmsdorf 

Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl zum Ortschaftsrat 

Reuden 

Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl zum Ortschaftsrat 

Spora 

Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl zum Ortschaftsrat 

Tröglitz 

Beratung und Beschluss über die Geschäftsordnung für den 

Gemeinderat sowie seine Ausschüsse 

Beratung und Beschluss über die Neufassung der Hauptsatzung 

der Gemeinde Elsteraue 

Wahl des ersten Stellvertreters des Vorsitzenden des 

Gemeinderates 
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Wahl des zweiten Stellvertreters des Vorsitzenden des 

Gemeinderates 

Beschluss über die Feststellung der sich nach § 47, Absätzen 1 und 

2 KVG LSA ergebende Sitzverteilung und Ausschussbesetzung 

Benennung der Ausschussmitglieder auf Vorschlag der Fraktionen 

und Beschluss des Gemeinderates 

Verteilung der Vorsitze für den Finanzausschuss, den 

Bauausschuss sowie Sozialausschuss und namentliche Benennung 

der jeweiligen Vorsitzenden 

Entsendung von 2 Vertretern und 2 Stellvertretern für die 

Verbandsversammlung des Abwasserzweckverbandes „Weiße 

Elster/Hasselbach-Thierbach“ 

Bestimmung des Stimmführers und des stellvertretenden 

Stimmführers für die Verbandsversammlung des Abwasser-

zweckverbandes „Weiße Elster/Hasselbach-Thierbach“ 

Beschluss zur Entsendung eines Vertreters in die Verbandsver-

sammlung des Unterhaltungsverbandes „Weiße Elster“ 

Benennung der sachkundigen Einwohner auf Vorschlag der 

Fraktionen und Beschluss des Gemeinderates 

Einwohnerfragestunde 

Mitteilungen des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 

Anfragen der Mitglieder des Gemeinderates über einzelne 

Angelegenheiten der Gemeinde    

Schließen der Sitzung 

 

 

 

Die Mitglieder des Gemeinderates sind am 19. 06. 2019 für heute zu einer im Kleinen Saal des Kultur- 

und Kongresszentrums stattfindenden Sitzung des Gemeinderates eingeladen worden. 

 
Die Sitzungsniederschrift umfasst die Seiten  -01-  bis  -18-   und  -1- Anlage.  

     

Beginn der Sitzung: 18.30 Uhr 

Ende der Sitzung: 20.00 Uhr 

 

 

 

  genehmigt, unterschrieben: 

 

 

 

 
…………………………              ……...................................   

Pleß      Müller       

Vorsitzender des                         Protokollführerin 

Gemeinderates 
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1 Eröffnen der Sitzung durch den Bürgermeister und Übertragung der Sitzungsleitung 

an das an Jahren älteste Mitglied des Gemeinderates 

 

Herr Buchheim begrüßt die anwesenden Gemeinderäte und Gäste recht herzlich zur 

konstituierenden Sitzung des neuen Gemeinderates der Gemeinde Elsteraue. Er übergibt 

die Sitzungsleitung an Frau Barsi als das an Jahren ältestes Mitglied des Gemeinderates 
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2 Feststellen der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit, der Beschlussfähigkeit 

und Beschluss der Tagesordnung 

 

Frau Barsi stellt zunächst die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die Beschlussfähigkeit 

des Gemeinderates fest, es sind 16 Gemeinderäte und der Bürgermeister anwesend. Sie 

fragt, ob es Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung gibt. Da dies nicht der Fall 

ist, bittet sie um eine Bestätigung der Tagesordnung. 

 

Beschluss-Nr.:  01/07/2019 

Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form bestätigt. 

Abstimmungsergebnis: 

Der Beschluss wird einstimmig gefasst. 
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3 Verpflichtung der Mitglieder des Gemeinderates auf die gewissenhafte Erfüllung 

ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste Mitglied des Gemeinderates  

 

Frau Barsi führt die Verpflichtung der Gemeinderäte durch, indem sie den Verpflichtungs-

text vorliest und die Gemeinderäte im Chor nachsprechen lässt.  

 

Zudem werden alle Mitglieder des Gemeinderates über die Inhalte der §§ 32, 33 und 34 

KVG LSA belehrt, was sie mit ihrer Unterschrift bestätigt haben. Der entsprechende 

Gesetzestext wurde jedem Mitglied des Gemeinderates ausgehändigt. 
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4 Wahl des Vorsitzenden des Gemeinderates und Übernahme der Sitzungsleitung 

durch den neu gewählten Vorsitzenden/die neu gewählte Vorsitzende 

 

Frau Barsi bittet um Vorschläge zur Wahl des neuen Vorsitzenden des Gemeinderates. 

 

Herr Dr. Stahl schlägt Herrn Hartmut Pleß aus seiner Fraktion Freie Bürgerlisten vor. 

Weitere Vorschläge gibt es nicht. 

 

Frau Barsi fragt, ob eine geheime Abstimmung gewünscht wird. Da dies nicht der Fall ist 

und es nur einen Kandidaten gibt, bittet Frau Barsi die Gemeinderäte um Abstimmung zur 

Wahl von Herrn Pleß zum neuen Vorsitzenden des Gemeinderates.  

 

Der Gemeinderat wählt einstimmig Herrn Hartmut Pleß zum neuen Vorsitzenden 

des Gemeinderates.  

 

Die Gültigkeit der Wahl ist mittels deklaratorischem Beschluss festzustellen. 

 

Beschluss-Nr.:  02/07/2019 

Der Gemeinderat der Gemeinde Elsteraue bestätigt die Gültigkeit der Wahl des 

Vorsitzenden des Gemeinderates der Gemeinde Elsteraue, Herrn Hartmut Pleß. 

Abstimmungsergebnis: 

Der Beschluss wird einstimmig gefasst. 

 

Frau Barsi fragt Herrn Pleß, ob er die Wahl annimmt, er antwortet mit „Ja“. 
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Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Gemeinderates durch den 

Vorsitzenden des Gemeinderates 

 

Herr Pleß bedankt sich bei den Gemeinderäten für das entgegengebrachte Vertrauen und 

übernimmt ab diesem Tagesordnungspunkt die Sitzungsleitung. 

 

Er führt die Verpflichtung von Frau Barsi durch, indem er ihr den Verpflichtungstext 

vorliest und sie nachsprechen lässt.  Frau Barsi bestätigt durch ihre Unterschrift die 

Verpflichtung und auch den Hinweis auf die §§ 32, 33 und 34 KVG LSA und die 

Übergabe des entsprechenden Gesetzestextes. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Nr. des 

TOP 

Sitzungsniederschrift zur Gemeinderatssitzung 

am:    01.07.2019 

Seite: 05 

6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Mitteilung des Vorsitzenden des Gemeinderates über gebildete Fraktionen und 

deren Vorsitzende 

 

Herr Pleß informiert, dass folgende Fraktionen des Gemeinderates gebildet wurden: 

 

CDU-Fraktion:                          Vorsitzende:   Andrea Kabisch 

                                                   Mitglieder:     Karlheinz Rübartsch, Holger Kahnt, 

                                                                          Jörg Eifrig, Thomas Heilmann, 

                                                                          Matthias Fahr, Karsten Burggraf 

 

Fraktion Freie Bürgerlisten:      Vorsitzender:  Dr. Lothar Stahl 

                                                   Mitglieder:      Peter Staate, Christian Oehler, 

                                                                           Eva Höppner, Hartmut Pleß, Axel Nowak, 

                                                                           Carsten Sonntag, Matthias Nix 

 

Fraktion DIE LINKE:                Vorsitzender:   Michael Thiel 

                                                    Mitglieder:      Maria Barsi 

                                                     

 

Herr Nix erscheint zur Sitzung.  

 

Da er bei der Verpflichtung im TOP 3 nicht anwesend war, holt Herr Pleß die 

Verpflichtung von Herrn Nix in diesem TOP nach. Er verliest ihm den Verpflichtungstext 

und lässt ihn nachsprechen. Herr Nix bestätigt durch seine Unterschrift die Verpflichtung 

und auch den Hinweis auf die §§ 32, 33 und 34 KVG LSA und die Übergabe des 

entsprechenden Gesetzestextes. 
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Abstimmung über die Sitzordnung der Mitglieder des Gemeinderates 

 

Die Mitglieder des Gemeinderates sind mit der von der Verwaltung vorgeschlagenen 

Sitzordnung einverstanden. 

 

Beschluss-Nr.:  03/07/2019 

Der Gemeinderat der Gemeinde Elsteraue bestätigt für die zukünftigen Sitzungen die von 

der Verwaltung vorgeschlagene Sitzordnung. 

Abstimmungsergebnis: 

Der Beschluss wird einstimmig gefasst. 
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Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl zum Gemeinderat 

 

Frau Berger informiert, dass sowohl für die Gemeinderatswahl als auch für die Wahlen zu 

den Ortschaftsräten bis zum Fristende am 28. 06. 2019 keine Einsprüche eingegangen 

sind. Das bedeutet, dass der Gemeinderat für diesen und auch die folgenden 

Tagesordnungspunkte die Alternative 1 beschließen kann. 

 

Herr Pleß informiert noch, dass der Bürgermeister bei diesem und den folgenden 10 

Tagesordnungspunkten nicht mit abstimmen wird, da er Gemeindewahlleiter war. 

 

Beschluss-Nr.:  04/07/2019 

Der Gemeinderat der Gemeinde Elsteraue trifft folgende Entscheidung: 

Einwendungen gegen die Gemeinderatswahl liegen nicht vor. Die Wahl ist gültig. 

Abstimmungsergebnis: 

Der Beschluss wird einstimmig gefasst. 
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9 Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl zum Ortschaftsrat Bornitz 

 

Beschluss-Nr.:  05/07/2019 

Der Gemeinderat der Gemeinde Elsteraue trifft folgende Entscheidung: 

Einwendungen gegen die Ortschaftsratswahl Bornitz liegen nicht vor. Die Wahl ist gültig. 

Abstimmungsergebnis:  

Der Beschluss wird einstimmig gefasst. 
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Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl zum Ortschaftsrat Draschwitz 

 

Beschluss-Nr.:  06/07/2019 

Der Gemeinderat der Gemeinde Elsteraue trifft folgende Entscheidung: 

Einwendungen gegen die Ortschaftsratswahl Draschwitz liegen nicht vor. Die Wahl ist 

gültig. 

Abstimmungsergebnis: 

Der Beschluss wird einstimmig gefasst. 

 

 

 

 

 

 

 

 



Nr. des 

TOP 

Sitzungsniederschrift zur Gemeinderatssitzung 

am:    01.07.2019 

Seite: 07 

11 

 

 

 

 

 

 

 

 

Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl zum Ortschaftsrat Göbitz 

 

Beschluss-Nr.:  07/07/2019 

Der Gemeinderat der Gemeinde Elsteraue trifft folgende Entscheidung: 

Einwendungen gegen die Ortschaftsratswahl Göbitz liegen nicht vor. Die Wahl ist gültig. 

Abstimmungsergebnis: 

Der Beschluss wird einstimmig gefasst. 
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Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl zum Ortschaftsrat Könderitz 

 

Beschluss-Nr.:  08/07/2019 

Der Gemeinderat der Gemeinde Elsteraue trifft folgende Entscheidung: 

Einwendungen gegen die Ortschaftsratswahl Könderitz liegen nicht vor. Die Wahl ist 

gültig. 

Abstimmungsergebnis:   

Der Beschluss wird einstimmig gefasst. 
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13 Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl zum Ortschaftsrat Langendorf 

 

Beschluss-Nr.:  09/07/2019 

Der Gemeinderat der Gemeinde Elsteraue trifft folgende Entscheidung: 

Einwendungen gegen die Ortschaftsratswahl Langendorf liegen nicht vor. Die Wahl ist 

gültig. 

Abstimmungsergebnis: 

Der Beschluss wird einstimmig gefasst. 
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Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl zum Ortschaftsrat Profen 

 

Beschluss-Nr.:  10/07/2019 

Der Gemeinderat der Gemeinde Elsteraue trifft folgende Entscheidung: 

Einwendungen gegen die Ortschaftsratswahl Profen liegen nicht vor. Die Wahl ist gültig. 

Abstimmungsergebnis:  

Der Beschluss wird einstimmig gefasst. 

 

 

 



Nr. des 

TOP 

Sitzungsniederschrift der Gemeinderatssitzung 

am:     01.07.2019 

Seite:  08 

15 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl zum Ortschaftsrat Rehmsdorf 

 

Beschluss-Nr.:  11/07/2019 

Der Gemeinderat der Gemeinde Elsteraue trifft folgende Entscheidung: 

Einwendungen gegen die Ortschaftsratswahl Rehmsdorf liegen nicht vor. Die Wahl ist 

gültig. 

Abstimmungsergebnis: 

Der Beschluss wird einstimmig gefasst. 
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16 Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl zum Ortschaftsrat Reuden 

 

Beschluss-Nr.:  12/07/2019 

Der Gemeinderat der Gemeinde Elsteraue trifft folgende Entscheidung: 

Einwendungen gegen die Ortschaftsratswahl Reuden liegen nicht vor. Die Wahl ist gültig. 

Abstimmungsergebnis: 

Der Beschluss wird einstimmig gefasst. 
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17 Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl zum Ortschaftsrat Spora 

 

Beschluss-Nr.:  13/07/2019 

Der Gemeinderat der Gemeinde Elsteraue trifft folgende Entscheidung: 

Einwendungen gegen die Ortschaftsratswahl Spora liegen nicht vor. Die Wahl ist gültig. 

Abstimmungsergebnis: 

Der Beschluss wird einstimmig gefasst. 
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18 

 

 

Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl zum Ortschaftsrat Tröglitz 

 

Beschluss-Nr.:  14/07/2019 

Der Gemeinderat der Gemeinde Elsteraue trifft folgende Entscheidung: 

Einwendungen gegen die Ortschaftsratswahl Tröglitz liegen nicht vor. Die Wahl ist gültig. 

Abstimmungsergebnis:  

Der Beschluss wird einstimmig gefasst. 
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19 Beratung und Beschluss über die Geschäftsordnung für den Gemeinderat sowie 

seine Ausschüsse 

 

Herr Rübartsch fragt zum § 7, Abs. 4:  Wie sollen die Einwohner sich melden, wenn auf 

Grund des Datenschutzes keine Namen mehr genannt werden sollen? 

 

Herr Buchheim erklärt, dass die Einwohner bei Anfragen ihre Namen nennen können, 

aber nicht müssen. Wenn eine Beantwortung nicht sofort in der Sitzung möglich ist, dann 

nimmt die Verwaltung die Daten des Anfragenden vertraulich auf, diese werden aber nur 

für die Beantwortung genutzt. Im Protokoll werden die Anfragen mit Einwohner 1, 

Einwohner 2 usw. aufgeführt. 

 

Beschluss-Nr.:  15/07/2019 

Der Gemeinderat der Gemeinde Elsteraue beschließt die vorliegende Geschäftsordnung. 

Abstimmungsergebnis:   

Der Beschluss wird einstimmig gefasst. 
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Beratung und Beschluss über die Neufassung der Hauptsatzung der Gemeinde 

Elsteraue 

 

Herr Buchheim erklärt einleitend noch einmal die Gründe der Verwaltung für die 

Änderung im § 4, Abs. 1 der Hauptsatzung bezüglich der personalrechtlichen Befugnisse 

des Bürgermeisters. Hier geht es hauptsächlich darum, dass durch den akuten Personal-

mangel in den Kindertagesstätten ständig Einstellungen nötig sind und diese fast 

durchgehend mit der Entgeltgruppe S 8a vorgenommen werden. Deshalb schlägt die 

Verwaltung vor, die Grenze für Einstellungen, über die der Bürgermeister eigenständig 

entscheiden kann, von der EG 5 auf die EG 8 anzuheben, d. h. ab der EG 9a wäre dann ein 

Gemeinderatsbeschluss erforderlich. 

 

Frau Kabisch stellt im Namen ihrer Fraktion den Antrag, den § 4, Abs. 1 und den § 10 b) 

in der alten Form zu belassen, also die Grenzen für Einstellungen, über die der Gemeinde-

rat entscheiden muss, nicht anzuheben. Die Begründung dafür ist, dass es bei den 

Einstellungen ja nicht nur um Stellen in den Kindereinrichtungen, sondern z. B. auch in 

der Verwaltung geht. Hier sollte der Gemeinderat doch eine gewisse Informations- und 

Kontrollpflicht ausüben. 

 

Herr Dr. Stahl bittet um eine kurze Unterbrechung der Sitzung, damit sich seine Fraktion 

dazu beraten kann. 

Da für eine Unterbrechung laut der Geschäftsordnung, § 14 (1) ein Beschluss notwendig 

ist, bittet Herr Pleß die Gemeinderäte über die Unterbrechung mit Beschluss zu 

entscheiden. 

 

Beschluss-Nr.:  16/07/2019 

Der Gemeinderat beschließt auf Antrag der Fraktion „Freie Bürgerlisten“ eine 

Unterbrechung der Sitzung. 

Abstimmungsergebnis: 

Der Beschluss wird einstimmig gefasst. 

 



noch 

TOP 20, 

Seite 10 

Nach der Unterbrechung informiert Herr Dr. Stahl, dass seine Fraktion zu einem Ergebnis 

gekommen ist, es kann jetzt über den Antrag abgestimmt werden. 

 

Beschluss-Nr.:  17/07/2019 

Der Gemeinderat stimmt über den Antrag der CDU-Fraktion, in der Hauptsatzung den       

§ 4, Abs. 1 und den § 10 b) in der alten Form zu belassen, ab. 

Abstimmungsergebnis: 

Der Beschluss wird mit 7 Ja-Stimmen und 11 Nein-Stimmen gefasst. 

 

Damit ist der Antrag abgelehnt und die Hauptsatzung bleibt in diesen beiden Paragraphen 

so wie von der Verwaltung vorgelegt. 

 

Herr Rübartsch spricht die Formulierung im § 6, Abs. 3, Punkt d) an. Ist diese aus einer 

Mustersatzung abgeleitet? Er würde es besser finden, wenn hier wie in der alten Satzung 

konkret die VOL, VOB und VOF aufgeführt werden, das wäre eindeutiger. 

 

Herr Buchheim kann den Grund für die Formulierung jetzt nicht nennen, er wird das in 

der Verwaltung noch einmal prüfen lassen. 

 

Beschluss-Nr.:  18/07/2019 

Der Gemeinderat der Gemeinde Elsteraue beschließt die Hauptsatzung in der 

vorliegenden Form. Die Hauptsatzung ist der Kommunalaufsichtsbehörde unverzüglich 

zur Genehmigung vorzulegen. 

Abstimmungsergebnis: 

Der Beschluss wird mit 11 Ja-Stimmen und 7 Nein-Stimmen gefasst. 
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21 Wahl des ersten Stellvertreters des Vorsitzenden des Gemeinderates 

 

Herr Pleß bittet um Vorschläge zur Wahl des ersten Stellvertreters des Vorsitzenden des 

Gemeinderates. 

 

Die CDU-Fraktion schlägt Herrn Rübartsch vor.  Weitere Vorschläge gibt es nicht.  

 

Herr Pleß fragt, ob eine geheime Abstimmung gewünscht wird. Da dies nicht der Fall ist 

und es nur einen Kandidaten gibt, bittet Herr Pleß die Gemeinderäte um Abstimmung zur 

Wahl von Herrn Rübartsch zum ersten Stellvertreter des Vorsitzenden des Gemeinderates.  

 

Der Gemeinderat wählt einstimmig Herrn Karlheinz Rübartsch zum ersten 

Stellvertreter des Vorsitzenden des Gemeinderates.  

 

Die Gültigkeit der Wahl ist mittels deklaratorischem Beschluss festzustellen. 

 

Beschluss-Nr.:  19/07/2019 

Der Gemeinderat der Gemeinde Elsteraue bestätigt die Gültigkeit der Wahl des ersten 

Stellvertreters des Vorsitzenden des Gemeinderates der Gemeinde Elsteraue, Herrn 

Karlheinz Rübartsch. 

Abstimmungsergebnis: 

Der Beschluss wird einstimmig gefasst. 

 

Herr Pleß fragt Herrn Rübartsch, ob er die Wahl annimmt. Er antwortet mit „Ja“.  
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22 Wahl des zweiten Stellvertreters des Vorsitzenden des Gemeinderates 

 

Herr Pleß bittet um Vorschläge zur Wahl des zweiten Stellvertreters des Vorsitzenden des 

Gemeinderates. 

 

Die Fraktion DIE LINKE schlägt Frau Barsi vor.  Weitere Vorschläge gibt es nicht.  

 

Herr Pleß fragt, ob eine geheime Abstimmung gewünscht wird. Da dies nicht der Fall ist 

und es nur einen Kandidaten gibt, bittet Herr Pleß die Gemeinderäte um Abstimmung zur 

Wahl von Frau Barsi zum zweiten Stellvertreter des Vorsitzenden des Gemeinderates.  

 

Der Gemeinderat wählt einstimmig Frau Maria Barsi zum zweiten Stellvertreter des 

Vorsitzenden des Gemeinderates.  

 

Die Gültigkeit der Wahl ist mittels deklaratorischem Beschluss festzustellen. 

 

Beschluss-Nr.:  20/07/2019 

Der Gemeinderat der Gemeinde Elsteraue bestätigt die Gültigkeit der Wahl des zweiten 

Stellvertreters des Vorsitzenden des Gemeinderates der Gemeinde Elsteraue, Frau Maria 

Barsi. 

Abstimmungsergebnis: 

Der Beschluss wird einstimmig gefasst. 

 

Herr Pleß fragt Frau Barsi, ob sie die Wahl annimmt. Sie antwortet mit „Ja“.  
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23 Beschluss über die Feststellung der sich nach § 47 Absätzen 1 und 2 KVG LSA 

ergebende Sitzverteilung und Ausschussbesetzung 

 

Es gibt keine Anfragen zur Beschlussvorlage. 

 

Beschluss-Nr.:  21/07/2019 

Der Gemeinderat der Gemeinde Elsteraue stellt nach § 47, Abs. 3 die Sitzverteilung für 

folgende Ausschüsse fest: 

-  Hauptausschuss (lt. § 7, Abs. 1 und 2 der Hauptsatzung der Gemeinde Elsteraue 11  

   Sitze, davon ein Sitz der Bürgermeister als Vorsitzender) 

 Fraktion „Freie Bürgerlisten“         5 Sitze 

 Fraktion „CDU“                             4 Sitze 

 Fraktion „DIE LINKE“                  1 Sitz 

-  Bauausschuss (lt. § 6, Abs. 3 der Hauptsatzung der Gemeinde Elsteraue 7 Sitze; 

   Vorsitzender ist ein ehrenamtliches Mitglied des Ausschusses) 

 Fraktion „Freie Bürgerlisten“         3 Sitze 

 Fraktion „CDU“                             3 Sitze 

 Fraktion „DIE LINKE“                  1 Sitz 

-  Finanzausschuss (lt. § 7, Abs. 3 der Hauptsatzung der Gemeinde Elsteraue 7 Sitze, 

   Vorsitzender ist ein ehrenamtliches Mitglied des Ausschusses) 

 Fraktion „Freie Bürgerlisten“         3 Sitze 

 Fraktion „CDU“                             3 Sitze 

 Fraktion „DIE LINKE“                  1 Sitz 

-  Sozialausschuss (lt. § 7, Abs. 3 der Hauptsatzung der Gemeinde Elsteraue 7 Sitze, 

   Vorsitzender ist ein ehrenamtliches Mitglied des Ausschusses) 

 Fraktion „Freie Bürgerlisten“         3 Sitze 

 Fraktion „CDU“                             3 Sitze 

 Fraktion „DIE LINKE“                  1 Sitz 

 

Abstimmungsergebnis: 

Der Beschluss wird einstimmig gefasst. 
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24 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Benennung der Ausschussmitglieder auf Vorschlag der Fraktionen und Beschluss 

des Gemeinderates 

 

Es gibt keine Anfragen zur Beschlussvorlage. Es werden von den Fraktionsvorsitzenden 

die Mitglieder der einzelnen Ausschüsse benannt. 

 

Hauptausschuss:      Fraktion „Freie Bürgerliste“:    1. Dr. Stahl, Lothar 

                                                                                     2. Oehler, Christian 

                                                                                     3. Pleß, Hartmut 

                                                                                     4. Sonntag, Carsten 

                                                                                     5. Höppner, Eva 

                                   CDU-Fraktion:                         1. Rübartsch, Karlheinz 

                                                                                     2. Heilmann, Thomas 

                                                                                     3. Eifrig, Jörg 

                                                                                     4. Kabisch, Andrea 

                                    Fraktion „DIE LINKE“:          1. Thiel, Michael 

 

Beschluss-Nr.:  22/07/2019 

Der Gemeinderat stimmt den Vorschlägen zur Besetzung des Hauptausschusses zu. 

Abstimmungsergebnis: 

Der Beschluss wird einstimmig gefasst. 

 

 

Bauausschuss:          Fraktion „Freie Bürgerliste“      1. Dr. Stahl, Lothar 

                                                                                      2. Nowak, Axel 

                                                                                      3. Nix, Matthias 

                                   CDU-Fraktion:                          1. Rübartsch, Karlheinz 

                                                                                      2. Eifrig, Jörg 

                                                                                      3. Burggraf, Karsten 

                                    Fraktion „DIE LINKE“:           1. Barsi, Maria 

                                   

Beschluss-Nr.:  23/07/2019 

Der Gemeinderat stimmt den Vorschlägen zur Besetzung des Bauausschusses zu. 

Abstimmungsergebnis: 

Der Beschluss wird einstimmig gefasst. 

 

 

Finanzausschuss:       Fraktion „Freie Bürgerliste“:    1. Pleß, Hartmut 

                                                                                       2. Sonntag, Carsten 

                                                                                       3. Höppner, Eva 

                                     CDU-Fraktion:                         1. Heilmann, Thomas 

                                                                                       2. Fahr, Matthias 

                                                                                       3. Kahnt, Holger 

                                     Fraktion „DIE LINKE“:           1. Thiel, Michael 

 

Beschluss-Nr.:  24/07/2019 

Der Gemeinderat stimmt den Vorschlägen zur Besetzung des Finanzausschusses zu. 

Abstimmungsergebnis: 

Der Beschluss wird einstimmig gefasst. 
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Sozialausschuss:           Fraktion „Freie Bürgerliste“:     1. Staate, Peter 

                                                                                          2. Oehler, Christian 

                                                                                          3. Nix, Matthias 

                                       CDU-Fraktion:                          1. Rübartsch, Karlheinz 

                                                                                          2. Fahr, Matthias 

                                                                                          3. Burggraf, Karsten 

                                       Fraktion „DIE LINKE“:            1. Barsi, Maria 

 

Beschluss-Nr.:  25/07/2019 

Der Gemeinderat stimmt den Vorschlägen zur Besetzung des Sozialausschusses zu. 

Abstimmungsergebnis: 

Der Beschluss wird einstimmig gefasst. 
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25 Verteilung der Vorsitze für den Finanzausschuss, den Bauausschuss sowie Sozial-

ausschuss und namentliche Benennung der jeweiligen Vorsitzenden 

 

In der Beschlussvorlage ist dargelegt, wie die Zugriffe der einzelnen Fraktionen auf die 

Ausschussvorsitze errechnet worden sind, so Herr Pleß. Den ersten Zugriff hat die 

Fraktion „Freie Bürgerliste“. 

 

Herr Dr. Stahl gibt bekannt, dass die Fraktion „Freie Bürgerliste“ den Vorsitz des 

Sozialausschusses mit Herrn Peter Staate besetzen möchte. 

 

Den zweiten Zugriff hat die CDU-Fraktion, diese schlägt als Vorsitzenden für den 

Bauausschuss Herrn Karlheinz Rübartsch vor. 

 

Den dritten Zugriff hat wiederum die Fraktion „Freie Bürgerliste“, diese gibt ihren Zugriff 

an die CDU-Fraktion weiter. 

 

Die CDU-Fraktion schlägt als Vorsitzenden für den Finanzausschuss Herrn Thomas 

Heilmann vor. 

 

Damit sind die Vorsitze für die drei Ausschüsse des Gemeinderates vergeben, Herr Pleß 

gibt die Vorsitze bekannt: 

 

 Sozialausschuss:                 Herr Peter Staate 

 Bauausschuss:                    Herr Karheinz Rübartsch 

 Finanzausschuss:                Herr Thomas Heilmann 
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26 Entsendung von 2 Vertretern und 2 Stellvertretern in die Verbandsversammlung des 

Abwasserzweckverbandes „Weiße Elster/Hasselbach-Thierbach“ 

 

Hier können jeweils die Fraktion „Freie Bürgerlisten“ und die CDU-Fraktion einen 

Vertreter und den dazugehörigen Stellvertreter zur Entsendung in die 

Verbandsversammlung benennen: 

 

Fraktion „Freie Bürgerlisten“:     Vertreter:                  Herr Dr. Lothar Stahl 

                                                     Stellvertreter:            Herr Carsten Sonntag 

 

CDU-Fraktion:                             Vertreter:                  Herr Holger Kahnt 

                                                      Stellvertreter:           Herr Jörg Eifrig 

 

Laut den Vorschlägen der Fraktionen wird folgender Beschluss gefasst: 

 

Beschluss-Nr.:  26/07/2019 

Die Gemeinde Elsteraue entsendet folgende Vertreter in die Verbandsversammlung des 

Abwasserzweckverbandes Weiße Elster – Hasselbach/Thierbach: 

1.  Herrn Dr. Lothar Stahl          als Vertreter der Fraktion „Freie Bürgerlisten“ 

   bzw. Herrn Carsten Sonntag   als dessen Stellvertreter 

und 

2.  Herrn Holger Kahnt              als Vertreter der CDU-Fraktion 

   bzw. Herrn Jörg Eifrig           als dessen Stellvertreter. 

 

Abstimmungsergebnis: 

Der Beschluss wird einstimmig gefasst. 
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27 Bestimmung des Stimmführers und des stellvertretenden Stimmführers für die 

Verbandsversammlung des Abwasserzweckverbandes „Weiße Elster/Hasselbach-

Thierbach“ 

 

Die Gemeinderäte akzeptieren den Vorschlag der Verwaltung und fassen folgenden 

Beschluss: 

 

Beschluss-Nr.:  27/07/2019 

Der Gemeinderat der Gemeinde Elsteraue benennt 

     Herrn Dr. Lothar Stahl als Vertreter     und 

     Herrn Holger Kahnt als Stellvertreter 

Entsprechend § 11, Abs. 4 Satz 4 GKG LSA. Durch den Vertreter bzw. seinen Stell-

vertreter werden künftig die Stimmen der Gemeinde Elsteraue in der 

Verbandsversammlung des Abwasserzweckverbandes Weiße Elster – 

Hasselbach/Thierbach einheitlich abgegeben. 

Abstimmungsergebnis: 

Der Beschluss wird einstimmig gefasst. 
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28 Beschluss zur Entsendung eines Vertreters in die Verbandsversammlung des 

Unterhaltungsverbandes „Weiße Elster“ 

 

Herr Dr. Stahl schlägt im Namen seiner Fraktion Herrn Christian Oehler als Vertreter für 

die Verbandsversammlung des Unterhaltungsverbandes vor. 

Herr Dr. Stahl fragt gleichzeitig, ob die Möglichkeit besteht, die Vertretung der Gemeinde 

auch mit einem Bürger zu besetzen, der nicht unbedingt Mitglied des Gemeinderates ist. 

Es kann nämlich sein, dass Herr Oehler in nächster Zukunft auch durch ein anderes 

Gremium in die Verbandsversammlung delegiert wird und dann sollte sich die Gemeinde 

um einen anderen Vertreter bemühen. 

 

Das kann jetzt nicht beantwortet werden, so Herr Buchheim, die Verwaltung wird das 

prüfen. 

 

Beschluss-Nr.:  28/07/2019 

Der Gemeinderat der Gemeinde Elsteraue beschließt die Entsendung von Herrn Christian 

Oehler als Vertreter und dem Bürgermeister Andreas Buchheim als dessen Stellvertreter 

in die Verbandsversammlung des Unterhaltungsverbandes „Weiße Elster“. 

Abstimmungsergebnis: 

Der Beschluss wird einstimmig gefasst. 
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29 Benennung der sachkundigen Einwohner auf Vorschlag der Fraktionen und 

Beschluss des Gemeinderates 

 

Auch für die Bestimmung der sachkundigen Einwohner ist in der Beschlussvorlage die 

Berechnung dargelegt, Herr Pleß bittet die vorschlagsberechtigten Fraktionen um ihre 

Vorschläge. 

 

Finanzausschuss:    Fraktion „Freie Bürgerliste“:   1. Frau Nicole Nawroth 

                                                                                   2. Herr Tobias Kups 

                                  CDU-Fraktion:                        1. Herr Michael Herwig 

 

Beschluss-Nr.:  29/07/2019 

Der Gemeinderat stimmt den Vorschlägen zur Entsendung der sachkundigen Einwohner 

in den Finanzausschuss zu. 

Abstimmungsergebnis: 

Der Beschluss wird einstimmig gefasst. 

 

 

Sozialausschuss:     Fraktion „Freie Bürgerliste“:   1. Herr Gerald Glück 

                                                                                   2. Frau Sandra Reimschüßel 

                                  CDU-Fraktion:                        1. Frau Christiane Burkhardt 

 

Beschluss-Nr.:  30/07/2019 

Der Gemeinderat stimmt den Vorschlägen zur Entsendung der sachkundigen Einwohner 

in den Sozialausschuss zu. 

Abstimmungsergebnis: 

Der Beschluss wird einstimmig gefasst. 
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30 Einwohnerfragestunde 

 

Es gibt keine Anfragen von Einwohnern. 
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31 Mitteilungen des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 

 

Herr Buchheim informiert, dass er gegen die in der Sitzung des Bauausschusses vom 25. 

06. 2019 gefassten Beschlüsse in Widerspruch gehen muss. Dies wird er heute dem 

Gemeinderatsvorsitzenden schriftlich anzeigen.  

Die Problematik besteht darin, dass die Gemeinderätin, Frau Kabisch, an der Sitzung als 

Vertretung teilnehmen wollte. Da sich aber für die Sitzung kein Ausschussmitglied 

entschuldigt hatte und damit eine Vertretung nicht benannt war, war er der Auffassung, 

dass die Teilnahme von Frau Kabisch lt. unserer Geschäftsordnung nicht möglich ist. Herr 

Rübartsch als Ausschussvorsitzender akzeptierte in der Sitzung diese Entscheidung. 

Am Folgetag wurde nach Rücksprache mit Herrn Rübartsch nochmals eine rechtliche 

Prüfung der Angelegenheit durchgeführt und festgestellt, dass lt. § 47, Abs. 3 KVG LSA 

die Teilnahme von Frau Kabisch möglich gewesen wäre, da sich Fraktionsmitglieder 

untereinander in Sitzungen ohne Benennung einer Vertretung vertreten können. Damit 

sind alle Beschlüsse dieser Ausschusssitzung rechtswidrig und er ist als Bürgermeister lt.   

§ 65, Abs. 3  KVG LSA verpflichtet, gegen rechtswidrige Beschlüsse vorzugehen.  

 

Da über einen solchen Widerspruch der Gemeinderat entscheiden muss und auch die 

Beschlüsse durch den Gemeinderat zu wiederholen sind, muss jetzt durch die Bindefrist 

für die Vergaben zeitnah eine Sondersitzung des Gemeinderates durchgeführt werden. 

Diese soll am 11. 07. 2019 durchgeführt werden. 

 

Frau Kabisch merkt an, dass die Regelung im § 1, Abs. 6 der Geschäftsordnung des 

Gemeinderates nur für die Sitzungen des Gemeinderates gilt, weil hier eine Vertretung 

nicht möglich ist. Dies kann nicht für die Ausschusssitzungen angewendet werden. 

 

Herr Buchheim macht in diesem Zusammenhang noch darauf aufmerksam, dass künftig in 

der Teilnehmerliste für Ausschuss- und Gemeinderatssitzungen nur dann „Entschuldigt“ 

eingetragen wird, wenn sich derjenige Gemeinderat auch wirklich entschuldigt hat, 

ansonsten wird er als „Unentschuldigt“ geführt. 
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32 Anfragen der Mitglieder des Gemeinderates über einzelne Angelegenheiten der 

Gemeinde    

 

Es gibt keine Anfragen der Gemeinderäte. 
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33 Schließen der Sitzung 

 

Herr Pleß bedankt sich bei den anwesenden Gemeinderatsmitgliedern und Gästen für ihre 

Aufmerksamkeit und Mitarbeit und schließt um 20.00 Uhr die Sitzung. 

 

 

 

 

 

 


